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Ardealul Juridic.

Exam enul psihofiaeiobiologic  
a l infractorului m inor

Până la introducerea codurilor Carol al
II-lea, codul penal si codul de procedură pena
la, ţara noastră se prenumăra printre prea pu
ţinele ţări, care nu aveau încă în sistemul lor 
legislativ, o instanţă anume destinată repre
siunii minorilor. Prin noile aşezăminte, postu
latul pentru care a militat decenii de-a-rândul 
întreaga doctrină românească, a fost adus în 
sfârşit la îndeplinire. înfiinţându-se si la noi 
aşa numitele instanţe pentru minori, constitui
te din câte un judecător unic, funcţionând a- 
tât pe lângă tribunale, în care caz el este dele
gat cie Ministerul Justiţiei pe câte o perioadă 
de trei ani, cât si pelângă judecătorii, unde a- 
tribuţiile acestuia sunt îndeplinite de judecăto
rul şef al judecătoriei.

Misiunea acestor instanţe speciale este în
să nu numai de a judeca infracţiunile, săvârşi
te de minor, ci si de a face, ele însăsi, toate cer
cetările premergătoare judecăţii. Aceasta con- 
stitue fără îndoială o însemnată derogaţiune 
dela normele dreptului comun, unde după cum 
se ştie, organele de cercetare sunt cu totul dis
tincte de acelea de judecată. Un act de cerce
tare sau de instrucţie făcut de procuror sau de 
oricare, ofiţer de poliţie judiciară (cu excepţia 
judecătorului de instrucţie când este chemat 
să instruiască inculpaţii majori laolaltă cu in
culpaţii minori), fără o delegaţie expresă si 
prealabilă —  îngăduită si ea numai pentru a- 
numite acte —• din partea instanţei pentru mi
nori, este un act fără nicio valoare juridică, 
radical nul, ca unul ce e dresat fără competin- 
tă.

Dar inovaţiunea cea mai importantă în ce 
priveşte pe minori, consacrată în noile legiuiri 
penale mu este aceasta, ci alta si anume aceea, 
prin care însăsi sfera cercetărilor ce premerg 
îndeobşte judecăţii si represiunii, a fost simţi
tor lărgită si cercetările îndreptate într’o direc
ţie, putem spune, inecunoscută până acum în 
dreptul românesc. Iată ce se dispune în aceas
tă privinţă prin articolul 139 din Codul Penal: 
Instanţa este datoare să constate faptul şi mo
dul cum a fost săvârşit, luând informatiuni- 1. 
asupra stării fizice si morale si a antecedente
lor copilului sau adolescentului: 2. asupra con- 
ditiunilor în care a fost crescut si în care a 
trăit: 3. asupra situaţiei morale si materiale a 
familiei. Când există o îndoială asupra stării 
fizice sau mintale a copilului sau adolescentu
lui se procedează la o expertiză medicală.

Legiuitorul, după cum se vede, nu s’a li
mitat în a prescrie numai cercetări cu privire 
la circumstanţele în care a fost săvârşită in
fracţiunea, vizând cu alte cuvinte numai in
fracţiunea, ci le-a îndreptat si pe un alt 
făgaş, fixându-1 de obiectiv însăsi personalita
tea infractorului, prin supunerea lui Ia unul, 
după cum vom vedea, din cele mai amănunţite 
examene din punct de vedere psihofiziobiolo- 
gic.

9&

Unul din pleiada tinerilor noştri penalişti* 
în vădită şi continuă ascensiune, dl Petre Io~ 
nescu-Muscel, evidenţiând contradicţia exis
tentă între avizul Consiliului Legislativ, după 
care proectul de cod penal, devenit în urmă 
lege, ar fi repudiat principiile pozitiviste si ex
punerea de motive făcută în jurul aceluiaş 
proect de ministerul justiţiei, după care totuşi 
,,s’au îmbrăţişat unele din recomandările si 
instituţiunile şcoalei pozitive, verificate de ex
perienţă şi corespunzând mai bine finalităţii 
dreptului penal“ , este de părere că codul este 
mai mult pozitivist, în unele părţi esenţiale ale' 
lu i).

Nu intră în intenţiunea noastră a vedea 
care anume din dispoziţiunile noului cod ar fi 
de natură să-i imprime un caracter mai mult 
pozitivist decât neopozitivist sau clasic. Cre
dem însă că una din instituţiunile scoalei pozi
tive despre care făcea aluzie ministrul în expu
nerea sa de motive este si aceasta, legiferată 
prin art. 139. A studia nu numai infracţiunea, 
ci şi pe însăşi infractorul, iată unul din prin
cipiile de căpetenie, care stau la baza scolii lui 
Enrico Ferri. Actele criminale, spun partizanii 
acestei şcoli, sunt fructul unui complex de 
factori ce trebuesc căutaţi în condiţiunile fizio
logice, intelectuale economice, mediul fizic si 
social în care trăeşte criminalul, ereditatea, etc. 
Ea preconizezează examenul genezelor natu
rale ale infracţiunii în autorul lor si în mijlocul 
în care trăeşte pentru a adapta juridic la cauze 
variate, remedii diferite* 2).

Dar indiferent de şcoala căreia i-ar aparţine 
acest principiu, este sigur că el a fost adoptat 
şi de legiuitorul nostru numai în vederea unei 
cât mai certe determinări a criteriilor după 
care ar urma să se ia măsurile ce se impun în 
contra infractorului minor. Supunându-1 unui 
cât mai minuţios examen, scrutându-i toate 
antecedentele si condiţiunile de viată, sub în
treitul lor raport, psi h o - fi z i o - bi ologic, se (va 
putea stabili, care sunt cauzele mai îndepărtate 
sau mai apropiate, care sunt factorii cari au 
avut un rol mai preponderent în săvârşirea in
fracţiunii. In măsura în care se vor stabili a- 
ceste cauze, în aceaşi măsură se va putea, sta
bili gradul lui de perversitate si de periculozi
tate pentru restul semenilor săi, discernămân
tul etc. La baza sistemului de sancţionare a 
minorului intrat în conflict cu legea oen.. noul 
legiuitor a pus represiunea pe planul al doi
lea, dând prioritate măsurilor de prevenire si 
de amendare printr’o acţiune de educare si de 
reformare, prin izolarea si scoaterea ltii din 
mediul dovedit a-i fi fost funest.

Examenul psihofiziobiologic s’a impus fă
ră îndoială ca un ultim cuvânt în ştiinţa drep
tului penal modern: de aceea utilitatea si mai 
ales necesitatea lui, în principiu, n’ar putea fi

*) Petre Ionecscu-Muscel: Noul Cod Penal, pag. 9 
şi 24. '

2) I . ' Tanoviceanu-V. Dongoroz: Tratat de Drept şi 
Procedură Penală, I. pag. G2.
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de nimeni si prin nimic contestată. Credem to- 
tuş, că la legiferarea lui s’a săvârşit o greşeală. 
Este aceeas gresală în care a căzut si legiuito
rul maghiara) din care. din acest punct de ve
dere, mai mult ca probabil s’a inspirat si legiuir 
torul nostru când a impus prin art. 139 din Co
dul Penal, satisfacerea acestor formalităţi în 
toate cazurile, în care minorul a venit în atin
gere cu rânduelile penale. Dacă această anche
tă prealabilă sau acest examen îsi găsesc o de
plină justificare, atunci când minorul compare 
ca inculpat pentru o crimă sau pentru un de
lict,- nu-i vedem în schimb utilitatea si cu .—  
atât mai puţin necesitatea, socotindu-1 lipsit de 
raţiune ba chiar dăunător, atunci când mino
rul a comis numai o simplă contraventiune, 
adică când a adus ordinei iuridice. o turbura- 
re dirf cele mai fără importantă.

Gravitatea faptului sau natura infracţiu- 
n if determinau chiar si la romani cazuri în ca
re urma să se facă cercetarea moravurilor in
fractorului. In Oratiunea pentru Svlla (cap. 
XV), Cicero spunea judecătorilor: Trebue a 
cântări ceeace a vrut. a cugetat cineva nu du
pă infracţiune ci după moravurile aceluia des
pre care e vorba însă numai în afacerile care 
sunt mai arave şi mai mari.

Eruditul nostru penalist, dl. profesor Vin- 
tilă Dongoroz, preconizând un criteriu de cla
sificare a infracţiunilor spune si d-sa: Oricare 
ar fi turburarea ordinei iuridice din moment 
ce ea reprezintă un simptom al criminalităţii 
infractorului, acea turbnrare va fi un delict si 
invers, oridecâteori un faut ilicit nu are sub 
raportul simptomatic nicio valoare, adică nu 
indică si nu lasă să se presupună măcar posi
bilitatea unei naturi periculoase, vom avea o 
contraventiune*).

Iată de exemplu, cazul unui minor denun
ţat pentru faptul că dintr’un spirit de imitaţie 
rău înţeles, a purtat o şapcă „ilegală“ contra
venind în felul acesta unei ordonanţe admini
strative sau iată cazul altuia, care din sburdăl- 
nicie a avut imprudenta să circule cu bicicleta 
pe trotuar si iată în sfârşit cazul unui al trei
lea, care rupt de oboseală, adoarme pe câmp 
si în acest timp, vaca care o avea sub pază, 
trece în păşunea vecinului. Ce perversitate pot 
aceştia să denote si ce periculozitate înfăţişea
ză ei pentru ordinea socială pentruca exame- 
nul prevăzut de art. 193 din Codul Penal să-si 
aibă chiar si în aceste cazuri, justificare. Ce 
valoare, sub raportul simptomatic, reprezintă 
faptul lor ilicit? Stabilirea discernământului? 
Dar el era cerut, în unele cazuri, si sub impe
riul vechiului cod penal, unde nici vorbă nu 
era de vreo anchetă sau de vreun examen si cu 
toate acestea putea fi destul de bine stabilit, 
atunci când era nevoie de el, pe o cale mult 
mai sumară si mai puţin complicată decât a- 
ceea, evident mult mai anevoioasă, reclamată 
de o anchetă în toată regula.

3) Art. 15 Legea VIII din 1913.
4) V. Dongoroz: Consitêrations sur la partie générale 

d'un Code Pénal, în Revista Penală III. p. 158.

Dreptul de delegaţiune al instanţelor pen
tru minori fiind cu totul excepţional si limitat 
numai la anumite acte, vor trebui, în regulă 
genrală, ele însesi să păşească pedeoparte la 
constatatarea icontravenţiunilor iar pedealtă- 
parte să culeagă — cum spune art. 563 din Pro
cedura Penală —  informatiuni asupra istuaţi- 
ei materiale si morale a familiei minorului, a- 
supra caracterului si antecedentelor acestuia, 
asupra condiţiilor în care el a crescut si, dacă 
este cazul, prin observaţii medicale, asupra 
desvoltării lui intelectuale.

Pentru a veni în ajutorul instanţelor si 
pentru a facilita această anchetă. Ministerul 
justiţiei a întocmit si trimis instanţelor un nu
măr de trei formulare, formularul nr. 2 având 
patru diviziuni: 1. fisa sanitară a minorului 
cuprinzând 79 chestiuni; 2. istoricul minoru
lui cu 290 chestiuni: 3. istoricul familiei cu 104 
chestiuni si 4. căimnul minorului cu 96 chesti
uni. Lăsând la o parte faptul că unele din cele 
câteva sute de întrebări, comportând tot atâtea 
răspunsuri, ar putea foarte bine să lipsească, 
credem că aceste formulare —  tip, întocmite 
după toate normele stiiptifice cuprind în mod 
complect toate datele si toate elementele, pen
truca ancheta prescrisă de lege să fie si ea cât 
mai complectă si să servească cu cât mai 
mare folos, de îndreptar instanţelor chemate 
să se pronunţe asupra destinului celor căzuţi 
în greşeală.

Cum se poate ajunge la stabilirea tuturor 
acestor date, pe care legea le pretinde chiar si 
în cazul când se întrevede mai de dinainte a- 
chitarea inculpatului? Recurgând desigur la 
lămuririle tuturor acelora, cu cari oricare din
tre noi am avut într’un fel sau în altul, relatiu- 
ni: părinţii, fraţii, rudele celelalte, vecinii, me
dicul, preotul, învăţătorul, patronul, etc. Pe 
toţi aceştia instanţa trebue să-i aibă la dispo
ziţie pentrucă numai pe baza atestărilor lor, 
s’ar putea face o anchetă. ^

De aci rumoare, nedumeriri, vâlvă, fră
mântare, alarmă si chiar panică, peste tot, mai 
întâi în rândurile familiei si ale vecinilor si în 
urmă si a concetăţenilor: ce s’a întâmplat, ce a 
făcut cutare? Si pentrucă informatorii nu pot 
fi ascultaţi cu totii deodată, fie că nu vin, fie 
din alte cauze, curg termenele si în tot acest 
timp, minorul, eroul în iurul căruia în mod fa
tal se sbuciumă si se agită atâta lume, trebue 
să participe la toate audierile si la toate con
fruntările, vede si poate nici nu pricepe nimic 
din ceeace se petrece cu el. în iurul lui. Când 
va fi în stare să-şi dea seama de toate acestea, 
demoralizarea va fi si ea peaproape. In peregri
nările lui. oricâte măsuri de pază si de izolare 
s’ar lua, nu se poate să nu vină cât de puţin în 
contact cu infractorii adulţi porniţi si ei pe dru
mul pătimirilor. Iată deci la un pas si conta
minarea!

Si dacă el puţin pe toti aceşti informato
ri, necesari fără discuţie, instanţele i-ar avea 
îndeaproape, la îndemână! Dar câte greutăţi 
nu vor avea ele de învins si cât timp nu vor 
avea de pierdut, când au de cercetat pe câte
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un minor, originar din Basarabia, care a învă
ţat carte în Bucureşti, a fost ucenic în Bucovi
na, a săvârşit infracţiunea în Oltenia si în mo
mentul cana a căzut sub inculpare, se găseşte 
calfă în Ardeal. Deşi cazuri de asemenea natu
ră se ivesc destul de rar în practică, ele sunt, 
iară îndoială, posibile. De aci peste comisii ro
gatorii cu delegatiuni de anchetă ce nu mai pot 
fi refuzate si care fatal vor duce la un foarte 
aproximativ si relativ rezultat. Ancheta trebue 
să se facă însă cu orice preţ, integral, până la 
capăt.

Rezultatul? Dacă nu clasarea pricinei pen
tru inexistenta delictului sau pentru alte cau
ze, încredinţarea minorului pentru supraveghe
re familiei sale, o mustrare sau în cazul când 
are avere sau profesiune, o amendă de 50 lei. 
Dar câtă trudă, câtă risipă de timp, de mate
rial si de energie până să aiungem la aceasta 
soluţie, pe care o puteam lua dela început pe 
baza numai a constatărilor faptului în sine.

Adică: mult zgomot pentru nimica toată!
S’ar putea obiecta că un asemenea rezul

tat l-am putea otine chiar si în cazul când mi
norul ar fi fost inculpat pentru delict sau 
chiar pentru o crimă. Aceasta nu poate dimi
nua cu nimic importanta anchetei ce îsi găseş
te, după cum am arătat, o deplină iustificare 
când e vorba de infracţiuni, care prin natura 
lor ating într’un mod. incontestabil mai grav, 
ordinea juridică si ordinea socială. Necesitatea 
anchetei în aceste infracţiuni ar fi temerar s’o 
mai punem la îndoială sau cel puţin s’o mai 
descutăm. Nu putem spune însă acelas lucru 
şi despre ancheta care trebue să se facă atunci 
când atingerea adusă ordin ei este dintre cele 
mai neînsemnate, în cazurile de simplă contra- 
ventiune. Am învederat, credem suficient, că 
în asemenea cazuri, ea nu numai că nu e nece
sară, dar poate fi si dăunătoare. Iată dece sus
ţinem de lege ferenda că o distinctiune din a- 
cest punct de vedere ar trebui neapărat să se 
facă. Criteriul nu are nici el nevoie să fie căutat 
prea mult. Noi îl vedem identic cu acela fixat 
prin articolul 235 din Codul Penal, care stabi
leşte cazurile în care poate avea loc instrucţia 
pricinilor.

Teodor I. Diaconescu 
Doctor în drept. Maaistrat

Jurispruden fe  com erc ia le

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia 111-a

Decizia Xr. 1487/1936, Preşedenţia D-Ini C. CrâcinneFen, 
Consilier.

Comercial. Când vânzătorul este în întâr
ziere cu predarea marfei $i totuşi cumpărătorul 
intenţionează să reclame daune din cauza în
târzieri. trebue să înştinţeze imediat pe vân
zător, cât altfel cumpărătorul a considerat ca o 
consimţit la lucrarea efectuată si a recunoscut 
la daune. X&W'bN-

Curtea

Deliberând.
Având în vedere că prin motivele 1 si II de 

casare recurentul se plânge de violarea art. 
343 si 353 cod. corn. în desvoltarea cărora sus
ţine, că deoarece intimata în calitate de vânză
toare era obligată conform conventiunei a livra 
marfa la locul de destinaţie în termenul stipu
lat, ce însă n’a făcut, dânsul în calitate de cum
părător are dreptul, la daune fără a fi obligat 
a îndeplini vre-o formalitate, fiind cu totul in
diferent în ce priveşte dreptul la daune împre
jurarea c>" - acordat intimatei, fără nici o re
zervă, un termen poterior de livrare, mai ales 
—  adaugă ecurentul —  că dânsul prin scrisoa
rea din 30 Octombrie 1929 si-a rezervat în mod 
expres dreptul la daune pentru neexecutarea 
contractului;

Considerând că este necontestat în drept 
că în cazul când vânzătorul este în întârziere 
cu predarea respectiv livrarea mărfii, cumpă
rătorul conform art. 353 cod. corn. are faculta
tea pintre altele de a cere executarea contrac
tului si daune interese, numai puţin este însă 
adevărat că atunci când marfa nu a fost livrată 
în termenul stipulat, cumpărătorul este îndrep
tăţit cu observarea condiţiunilor leaale. a refu
za primirea mărfii si a exercita drepturile alter
native conferite prin art. 353 citat:

Că însă dacă vânzătorul este în întârziere 
cu predarea respectiv livrarea mărfii si cumpă
rătorul totuşi a preluat marfa livrată peste 
termen, cumpărătorul dacă intenţionează să 
reclame daune în justiţie din cauza întârzierii 
livrării, este obliqat a aviza imediat pe vânză
tor, căci altfel cumpărătorul se consideră că a 
consimţit livrarea efectuată si că prin urmare 
a renunţat la daune:

Considerând că în speţă este constant în 
fapt că deşi intimata a garantat ransportul va- 
goetelor, acestea au fost sechestrate în cursul 
transportului precum si că recurentul a acordat 
intimatei un termen ulterior de livrare în care 
termen intimata a livrat marfa, care a fost pre
luată de recurent personal si apoi transportată 
de el chematei în garanţie, fără însă ca recu
rentul la data preluării mărfii să fi avizat pe 
intimat că înţelege să reclame daune din cau
za întârzierii livrării sau să fi făcut la acea da
tă vre-o rezervă în privinţa daunelor:

Că >n asemenea situatiune de fapt si fată 
de considerentele expuse mai sus. prin soluţia 
dată Curtea de Apel n’a violat art. 342 şi 353 
cod. corn. ci a făcut o justă aolicatiune a' aces
tor texte si deci cu drept cuvânt a considerat 
acordarea de către recurent a termenului de 
livrare din 2 Nov. 1929 ca r> renunţare la dau
ne din cauza întârzierii livrării mărfii:

I raita Carte de Casaţie şi Justiţie Secţiunea 111 
Decizia Nr. 1973— 1935. Octavian Popa magistrat

Noua leae Cambială. Învestire cu titlu e- 
xecutoriu. Poprire în baza art. 84 l. execuţio- 
nală.
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Prin deriziunea din 19 Noemvrie 1935, 
Tribunalul a dispus învestirea cu formula exe
cutorie a biletului la ordin cu scadenta la 10 
Moembrie 1935, emis pentru suma de 84.000 
lei de către urmăriţi si a delegat Corpul Por
tăreilor de pe lângă Tribunalul Glui, cu execu
tarea. La 24 iMoembrie urmăritorul a introdus 
o petiţie, prin care cere ca în baza canbiei in
vestite cu formula executorie. Tribunalul să 
ordone direct poprirea asupra7 sumelor ce au 
de primit urmăritii dela Regia Autonomă C.
F. R.

Tribunalul: având în vedere că întrucât 
urmăritorul a cerut învestirea cambiei cu for
mula executorie, conform art. 61 1. cambială 
şi Tribunalul a delegat Corpul Portăreilor de 
pe lângă acest Tribunal cu executarea, urmea
ză ca aceştia să emită somatiunile de plată, 
prin care! debitorii să fie încunostintati de sca
denta cambiei si în caz de neplată să continue 
executarea conform legii cambiale si a Regula
mentului Corpului Portăreilor.

Considerând că pe de altă parte, numai 
somaţiunea debitorilor de a plăti, în care se 
transcrie copia fidelă a titlului executor, des
chide urmăritilor calea opoziţiei.

Considerând că asa fiind, nu se mai poate 
admite ca Tribunalul, în baza iurnalului de in
vestire, să facă direct executarea, ordonând 
poprirea sumelor în baza art. 84 1. executiona- 
lă.,

considerând că poprirea fiind o măsură 
de executare (art. 79, 82, 122 1. execuţională) 
şi că executarea după învestirea cu formula 
executorie a cambiei, se poate face numai în
cepând cu o somatiune. care încunostiinţează 
pe debitor de scadenta cambiei şi-i deschide 
calea opziţiei,

că deci cererea este inadmisibilă,
Respinge,...

(4 Decemvrie 1935. Preş.: Gr. Trifu).

■NOTĂ. In cauza de faţă, reclamantul a cerut înves
tirea cu titlu executoriu, a unui bilet la ordin şi dupăce 
Tribunalul a 'dispus învestirea, printr’o cerere bazată pe 
art. 84 1. execuţională din Transilvania, fără a face soma
tiunea de executare prevăzută de art. 61 l. cambială, a 
cerut poprire direct asupra unor sume de bani, pe cari 
urmăriţii le aveau la Direcţiunea regională CFR.

Tribunalul a respins cererea arătând că odată ce
rută învestirea cu titlu executoriu, trebue isă se continue 
procedura, emiţându-ise somaţiunea prevăzută de art. 61 
1. cambială şi că nu e admisibil, ca fără această soma
tiune să se procedeze la  executare direct, aşa cum preve
de ârt.: 84 1. execuţională. E nevoie de somatiune, de oare
ce numai pe această cale e încunoştinţat dbitorul de sca
denţă şi la primirea acestei somaţiuni, el poate plăti, în 
care caz executarea nu se continuă. In al doilea rând, es
te nevoie de somaţiune, de oarece numai pe această cale 
se deschide ■ calea opoziţiei pentru urmărit.

Dar odată somaţiunea făcută de către portărel, se 
va putea adresa urmăritul of. art. 84 1. execuţională, in
stanţei, pentru urmărirea directă?

Art. 84 1. execuţională prevede că dacăl urmăritorul, 
în cererea de execuţie declară^că voeşte'să Introducă exe
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cuţie numai asupra cranţelor ce trebuesc încasate dintr’o 
casierie publică, sau numai asupra sumelor depositate la  
judecătorie şi arătate în mod exact in cerere, însărcinarea 
portărelului se va omite, iar despre execuţie trebue înştiin
ţată casieria publică şi autoritatea superioară, prin însaş 
deciziunea care ordonă execuţia şi oare conţine ordinul. 1

Să observăm mai întâi că în cazul învestirei cu ti
tlu, executor, nu se mai dă o deciziune de executare din 
partea Tribunalului, ci numai o delegaţiune'a. Portăreilor 
Tribunalului, conform art. 35 din Regulamentul Corpului 
Portăreilor (M. Of. 282 din 20 X II 1925) pentru a  se stabili 
care portărel este competent să execute ordinul (v. adno
tarea noastră la decizia Nr. 3518— 1935 Trib. Cluj. S. IV. 
Ardealul juridic 1935 p. 189).

Ne mai dând o deciziune de executare în materie mo
biliară, aşa cum e reglementată de legea execuţională, 
art. 84 nu va mai fi aplicabil. De altfel o revenire la T ri
bunal, dupăce somaţiunnea s’a făcut prin Corpul Portărei
lor, nu ar mai fi nici practică. ■ t

Sdluţiunea Tribunalului trebue deci Japrobată (în 
întregime.

Investirea eu titlu executoriu, pune o problemă de
licată, pe teritoriul Transilvaniei şi în ce priveşte execu
ţia imobiliară. Când şi' în ce formă se ordonă execuţia 
imobiliară? .

In ce priveşte mobilele, ştim că după învestirea cu 
titlu executoriu şi- delegarea corpului portăreilor compe
tent, acesta emite somaţiunea la executare, după care 
procedează la facerea sechestrului.

Pe teritoriul de aplicaţiune al dreptului românesc 
art. 387 P rv civ. rom. prevede că nici o hotărîre sau titlu 
executor nu se va putea executa, decât numai dupăce se 
va fi încunoştiinţat datornicului, odată cu somaţia sau 
comandamentul, iar art. 496, aplicabil imobilelor, prevede 
că „orice urmărire a unui imobil, va începe printr’un co
mandament făcut de către creditor datornicului şi deţi
nătorului, de va fi, prin mijlocirea unui agent judecă
toresc“. ,

De aci s’a tras concluzia că „ceeace1 este somaţia de 
plată în vânzările mobiliare, este comandamentul 
în vânzările imobiliare, • aşa că nu trebue pe lângă 
comandament să se facă anterior o somaţie de plată de
bitorului (N: Luca: Executarea silită asupra bunurilor ne
mişcătoare. Bucureşti. 1905. Curierul judiciar pg. 130 şi 
deciziunea Casaţiei. S. I I  48 din 13 Martie 1879, citată').

Tribunalul Ilfov, Secţia II, prin sentinţa Nr. 714 din 
30 Martie 1936 (Jurisprudenţa generală 30 Aprilie 1936) 
hotăreşte că în urma unei învestiri1 cu titlu executoriu, Ia  
urmăririle imobiliare, nu se mai face somaţiune, ci ur
măririle acestea încep printr’un comandament Tribu
nalul ajunge la această soluţiune stabilind că somaţiunea 
prevăzută de art. 61 1. cambială, nu serveşte la punerea 
în întârziere a debitorului, ci e o somaţiune de executare 
şi marchează termenul dela care curge termenul de opo
ziţie. '

La urmăririle imobiliare, pentru curgerea opoziţiei 
la executare, punctul de plecare va fi comunicarea coman
damentului, fiindcă comandamentul pregăteşte executarea.

Soluţia aceasta e criticată (E. Cristoforeanu: Tratat 
de drept cambial, voi. I I  Bucureşti. Curierul judiciar 1936. 
p 212) pe motiv' că somaţia de executare precede execu
tarea şi nu produce nici un efect asupra averei debitoru
lui, în timp ce comandamentul este un prim act de 
executare şi prin transcrierea lui, nemişcătoarele supuse 
urmăririi, nu ise mai pot înstreina. .



Pe teitoriul Transilvaniei această controversă, nu 
este posibilă, comandamentul nefiind ( cunoscut, iar exe
cutarea imobiliară iăeându-se in urma deeiziunilor instan
ţelor judecătoreşti, de către instanţa de carte fonduară.

Aşa fiind, pe teritoriul Transilvaniei este indiscu
tabil că urmărirea imobiliară va începe cu somaţiunea 
emisă de portărei, conform art. 61 1. .cambială* Această 
somaţiune va trebui să preceadă orice act de executare. 
Odată somaţiunea făcută, urmăritorul va trebui să se 
adreseze instanţei care a investit cambia cu formula exe
cutorie şi această instanţă, constatând că somaţiunea s’a 
făcut, ordonă execuţia imobiliară.

In  privinţa cererei şi a deciziunei de execuţie imobilia
ră, vor găsi aplicare neschimbată ;dispoziţiunile art. 135 
şi urm. 1. execuţională şi ale legii pentru unificarea u- 
nor ? dispoziţiuni referitoare la executarea silită . (M. Of. 
11 Iulie 1930).

Nu pot deci instanţele ordona execuţie imobiliară, 
odată cu delegarea Corpului Portăreilor pentru emiterea 
somaţiunilor şi executarea mobiliară, fiindcă procedându- 
se din oficiu la întabularea dreptului de ipotecă (of. art. 
136 1. ex.) se poate întâmpla să se înscrie dreptul de ipo
tecă execuţională (act de execuţie) înainte de a se emite 
şi înmâna' debitorului, somaţiunea la executare. Verifica
rea faptului că somaţia ş’a emis, o va putea face numai 
instanţa care ordonă executarea imobiliară.

QCTAVIAN POPA 
magistrat

: Ardealul Juridic.

Jurisprudenţe P ro c e d u ra le

Înalta Cartea de Casaţie şi Justiţie fcecţia l-a
Decizia Nr. 1128—1935 Preşed Al. Inca preşedinte

Termen, Curae dela comunicarea hotărâ
rii, făcând in acest scop. Comunicarea pentru 
executare este inoperantă.

Art. 33 si 36 din legea Curţii de Casaţie 
fixând termenul pentru depunerea mijloacelor 
de casare, la 30 zile libere dela comunicarea 
hotărâre! atacate s’a referit la comunicarea 
hotărârei făcută anume în acest scop, adică 
pentru curgerea termenului de recurs.

Deci orice altă comunicare, făcută pentru 
un alt scop, cum este în speţă, pentru execu
tarea hotărârii, nu poate avea de efect să fixe
ze data dela care începe a curge termenul pre
văzut de art. 33 si 36 din legea Curţii de Casa
ţie.

Astfel fiind si întru cât intimatul nu dove
deşte si nici măcar nu susţine, că ar fi făcut o 
comunicare a hotărârei pentru a curge terme
nul de recurs, urmează că numtiul este în 
drept a depune noi mijloace de casare si, deci, 
cererea de amânare trebue a fi admisă.

Inait.i Carte de Casaţie şi Justiţie Secţia I.
Decizia No. 377—35. Preşed. T. Hagheru eo*8.

Cereri de prenotare insuficient timbrate. 
Dobândesc valabilitate dela data remedierii 
lipsei de timbru, nu dela data când au fost de
puse.
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In fapt: Intimatul a făcut la 7 Aprilie 1934 - 
cerere pentru prenotarea unui areot ae ipotecă 
cerere respinsă la 24 Aprilie 1934 ca insuticient 
timbrată. Timbrandu-se cererea mai târziu, 

judecătoria i-a admis prenotarea dela lacea da
tă.

In urma apelului făcut de intimat, tribu
nalul hotărăşte că intabularea trebuie să fie 
tăcută dela 7 Aprilie 1934.

Curtea de Casaţie a admis recursul inti
matului în apel.

In drept: Deşi este adevărat că art. 35 din 
legea timbrului nu prevede nulitatea actelor 
netimbrate, ci supune pe părţi numai la sancţi
unea prevăzută de lege, totuşi, -întru cât tot a- 
cest text dispune mai departe că asemenea ac
te nu vor putea fi tinute în seamă decât numai 
după achitarea impozitelor si amenzii, urmea
ză de aci că un atare act nu poate să-si producă 
efect decât numai din momemntul achitărei 
taxelor de timbru sau impozit lipsă, iar nu 
din momentul facerii lui; deci în speţă cererea 
de intabulare a intimatului nu putea să produ- . 
că efect decât din momentul iustificărei plătii 
timbrului si amenzii.

Prin urmare, numai cu violarea acestui 
text, tribunalul a ordonat să i se dea rang ce
rerii intimatului dela daita introducerii ei, iar 
nu dela data iustificărei plătii timbrului si a- 
menzii cum bine si legal a hotărât prima in
stanţă.

Jurisprudenţe ta alte legi.

înalta Curte de Casaţie şi Iustiţie, Sicţia 111-a .

Decizia r. 3475 | 1935 T re ţtd . D-lni 1. Ştefănescn. Consilier

Legea pentru reglementarea datoriilor a-r 
gricoie si urbane din 7 Aprilie 1934. Constitui
rea Comisiunei de arbitrai prevăzută de art. 
50. Norme de procedură aplicabile. Apel contra 
procesului verbal încheiat de judecătorul de
legat. Admisibilitate.

Având în vedere că primul motiv de recurs, 
S. C. se plânge că Tribunalul ar fi săvârşit un 
exces de putere, rea aplicatiune a art. 104 
pr. civ., si a principiilor generale cari guver
nează materia apelului atunci când a hotărât 
ca apelul intimatei este admisibil în principiu. 
In rezumat recurentul susţine că procesul ver
bal al judecătorului concordatar în speţă ne
fiind un act iurisdictional, ci adminsitrativ, a- 
pelul în contra sa este inadmisibil, de vreme ce 
această caile nu este prevăzută prin nici una 
din legile cari reglemntează numita procedură;

Că prin motivul II recurentul pretinde că 
regn lele pentru constituirea comisiunei credi
torilor în materie de concordat nu se aplică în
tocmai si Comisiunei de Arbitrai pe care o or
ganizează art. 50 din legea, conversiunei, astfel 
încât Tribunalul considerând ca aplicabile tex
tele din legea conordatului preventiv a săvâr
şit o rea aplicatiune a art. 50 din legea pentru
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lichidarea datoriilor agricole si urbane si art. 
19 si celorlalte texte din legea concordatului 
preventiv. '

Considerând că. în conformitate cu art. 
50 din legea pentru lichidarea datoriilor agri
cole si urbane în caz când propunerea de aran
jament făcută prin cererea de convocarea cre
ditorilor comerciantului debitor —  care ar a- 
vea cel puţin 1.5 % dip totalul ceantelor sate su
puse ca datorii agricole —- nu este aceptaţă de 
creditori, atunci chestiunea se deferă unei Co- 
misiuni de Arbitrai compusă dintr’un judecă
tor ai Tribunalului ca preşedinte, dintr’un de
legat al creditorilor ales de îndată de adunarea 
creditorilor si dintr’un delegat al debitorilor; 
Că acelaş text prin art. 3 prevede că toate dis- 
pozitiuniie din legea concordatului preventiv 
relativ la convocarea creditorilor, la verifica
rea creanţelor si la votul creditorilor sunt apli
cabile si procedurei prevăzută de acest articol;

• Având în vedere că. de vreme ce numita 
lege în lipsă de dispoziţiuni speciale si expre
se în procedura de aranjament a comerciantu
lui creditor agricol, declară aplicabile regulele 
de procedură din legea concordatului preven
tiv care astfel formează dreptul comun în ma
terie si întrucât reguli anume după care se va 
efectua votul si alegerea membrilor —  într’un 
cuvânt constituirea Comisiunei de Arbitraj or
ganizată de art. 50 citat, —  nu sunt prevăzute, 
urmează că în această privinţă se explică —  
textul fiind categoric —- întocmai aceleaşi nor
me de alegere a membrilor Comisiunei credi
torilor instituită prin art. 1 din legea concorda
tului preventiv deşi natura, funcţiunea si rolul 
acestor organe nu sunt identice.

Că deci procedura de alegere a membrilor 
în comisiunea de creditori a comerciantului ce 
a cerut beneficiul concordatului cât si aceea 
a delegatului creditorilor în comisiunea de ar
bitraj a comerciantului creditor agricol, se va 
efectua conf. art. 19 citat, prin votul credito
rilor, reprezentând 2 3 din totalul creanţelor 
neprivilegiate si negarantate cu ipotecă sau 
gaj, judecătorul delegat neavând altă atribu- 
tiune decât a supraveghea această operaţiune, 
supunând creditorilor chestiunea alegerii re
prezentantului lor, ia constata că delegatul pro
pus si votat întruneşte proporţia legală a votu
rilor cât si a accepta pe acest reprezentant în 
Comisiunea de Arbitrai.

Gă în ceeace priveşte chestiunea dacă pro
cesul verbal prin care judecătorul delegat face 
menţiune despre alegerea reprezentantului cre
ditorilor în Comisia de Arbitrai organizată de 
art. 50 din legea lichidării datoriilor agricole si 
urbane, este sau nu susceptibil de a fi atacat 
cu apel;

Considerând -că această chestiune urmea
ză a se rezolva tot prin prizma dispozitiunilor 
şi spiritului legii concordatului preventiv, la 
care legea lichidării datoriilor agricole si urba
ne face trimitere, considerând-o ca lege de ba
ză comună în materie de procedură a cererei 
ele aranjament si repartizare a pierderilor co

merciantului creditor agricol ce intră în preve
derile art. 50 citat;

Având în vedere că legea concordatului 
preventiv, prevede dreptul de apel al comer
ciantului înaintea complectului Tribunalului 
în contra încheierilor judecătorului delegat 
constatatoare de opunerile comisiunei de cre
ditori la unele acte săvârşite de comerciant si 
pe care le-ar găsi dăunătoare comerţului si in
tereselor lor (art. 12); că de asemenea în con
tra încheierei prin care iudele delegat refuză 
autorizarea sa, sau modifică -conditiunile ceru
te de comerciant, acesta poate face apel; că 
acelaş drept este pus la îndemâna creditorilor 
contestaţi, contestatori si comerciantului în 
contra procesului verbal al judecătorului dele
gat, dat asupra contestaţiilor la verificarea 
creanţelor şi care cuprinde pe lângă numita o- 
peraţiune si altele indicate în art. 26 şi ne ace
ia a alegerii de către adunarea creditorilor a 
membrilor din Comisiunea de creditori; Că în
trucât dar, asemenea încheeri ale judecătoru
lui delegat date în procedura premergătoare 
omologărei concordatului sunt apelabile îna
intea complectului Tribunalului, prin identita
te de raţiune, deci înclieerea sau procesul ver
bal al judecătorului delegat autorizat să supra
vegheze şi să înregistreze votul creditorilor, 
pentru alegerea delegatului lor în Comisiunea 
de Arbitraj prevăzută de art. 50 din legea li
chidării datoriilor agricole şi urbane urmează 
a primi aceias soartă această din urmă lege 
neavând altă dispozitiune decât de a trimite la 
procedura instituită de legea concordatului 
preventiv;

Că întrucât în speţă deşi pe bază de con
siderente greşite, Tribunalul a decis tot astfel 
şi anume iă procesul verbal al judecătorului 
delegat prin care se fac menţiune de alegerea 
prin vot a reprezentantului creditorilor în Co
misiunea de Arbitraj, este susceptibil de apel 
în conditiunile arătate de legea concordatului 
preventiv, prin aceasta nu a săvârşit nici o vio
lare de lege sau exces de putere, în consecinţă 
motivul I cât si cel de al doilea de casare devin 
nefondate. ,

Iualta Carte de Casaţie şî Justiţie Secţia I.
Decizia No. 457—935. Preced. Dini S. T ipel con*.

; i ■
Sindicate profesionale. Acte de procedură. 

Scutirea de timbru se acordă numai pentru ac
tele prevăzute de art. 44 si 45 din leaea sindi
catelor. Această scutire este valabilă si în re
curs.

Potrivit dispozitiunilor art. 67 dir. legea 
sindicatelor profesionale, la care se referă art. 
22 paragr. 48 litera e, din legea timbrului în 
vigoare — - sunt scutite de timbru toate cererile . 
şi acele de procedură făcute pentru dizolvarea 
sindicatului profesional în baza art. 44 sau 45 
ale acelei legi.

Potrivit art. 44 din legea sindicatelor pro
fesionale sindicatele profesionale nerecunos
cute si întemeiate pe o cauză ori în ve
derea unui obiect ilicit, contrar legilor

!



tării, bunelor moravuri, sau ordinei pu
blice, se consideră inexistente si tribunalul ci
vil al sediului sindicatului, constituit cu minis
ter publict constată prin hotărîre motivată, in
existenta pe care o pronunţă contradictoriu cu 
-conducătorii de fapt ai sindicatului profesio
nal, la cererea ministerului public, a Ministe
rului Muncii sau a părţii interesate, cu drept 
de apel şi de recurs în termenul prevăzut de 
art. 9 şi 10 al acestei legi; iar potrivit art. 45 
prin aceeaşi lege, sindicatul profesional recu- 
noscut ca persoană juridică poate de aseme
nea fi dizolvat dacă introduce în statute, în 
mod ascuns, scopuri ilicite, contrare legilor tă
rii, ordinei publice, sau bunelor moravuri, sau 
dacă se constată că înfăptueşte asemenea sco
puri, dizolvarea urmând a se pronunţa la tri
bunalul civil al sediului sindicatului, la cererea 
ministerului public, a Ministerului Muncii sau 
a părţii interesate.

In speţă, nu este vorba de o asemenea ce
rere de dizolvare,, deoarece din dosar se cons
tată că dizolvarea sindicatului recurent a. fost 
serută în baza art. 53 alin. 2 litera b, c si d, din 
legea persoanelor iuridice, adică pe motiv că 
mu mai poate fi realizat scopul asociatiunii, a- 
sociatiumea din cauză de insolvabilitate şi în 
fine organele de direcţiune şi administraţie nu 
mai pot fi constituite în conformitate cu statu
tele, deci pentru motive de ordin intern, iar nu 
pentru cauză ilicită, cum prevede art. 67.

Aşa fiind, fată de principiul restrictiv al 
• scutirilor este evident că toate cererile şi actele 
de procedură făcute în speţă nu intră în preve
derile dispozitiunilor legale de mai sus pentru 
a putea beneficia de scutirea de timbru invo
cată şi deci nici recursul nu poate beneficia de 
o asemnea scutire, fiind supus, conform art. 
10 paragr. 1 litera c. din legea timbrului în vi
goare, la plata unei taxe de timbru în sumă 
de 660 lei.

Insă, întrucât'recurentul nici astăzi nu &!a 
conformat acestor dispozitiuni ilegale, deoare
ce, deşi a cunoscut termenul de iudecată. nu 
s’a înfăţişat în instanţă spre a iusitfica plata 
taxei de timbru datorită dună lege. este evi
dent, că, în lipsa taxei de timbru, recursul nu 
întruneşte conditiunile prevăzute de lege pen
tru a î se putea da curs si în consecinţă urmea
ză a fi anulat ca netimbrat.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Seeţja 111-a 

Decizia Nr. 914 1 1935 Preşed. D. Yolanschi, Prim  Preşedint

Contencios administrativ. Autoritate în 
subordine, persoană juridică, tutelată. Dacă 
poate face acţiune în contencios contra auto
rităţii tutelare chiăr când este autonomă după 
Iepe. Actele de tutelă adimnistrativă. acte de 
control în limite legale. Cameră agricolă, fu n c 
ţionar la fostele consilierate agricole. Reparti
zarea lui de Ministerul Agriculturii la Camerile 
agricole fără propunerea acestora, act admini

strativ de autortate abuziv. Art. 110 din legea 
org. camerilor de agricultură din 1930.
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-Chestiunea care urmează a se transa de 
această înaltă Curte în complect de divergentă 
este aceta de a se şti dacă autoritatea în sub
ordine poate să faca acţiune în contencios, con
form art. 1 din legea pentru contenciosul ad
ministrativ, în contra autorităţii care o tute
lează, chiar când este autonomă după lege.

In conformitate eu art.-1 şi 3 din legea con- 
tenciosuloi administrativ, actele privitoare la 
exerciţiul tutelei administrtive nu pot fi ataca
te cu acţiune în contencios, această cale fiind 
deschisă numai în contra actelor administrati
ve făcute cu călcarea legilor si a regulamente
lor.

Prin acte de tutelă administrativă se în
ţelege toate actele de control prin care o auto
ritate administrativă superioară aprobă sau a- 
nulează, în limitele legale, actele săvârşite de 
autoritatea ^administrativă inferioară învesti
tă cu personalitate iuridică. '

Insă, ori de câte ori o autoritate superioară 
exercită faţă de autoritatea inferioară un act 
de control care potrivit legilor în viaoare, nu 
este dat în căderea autorităţii administrative 
superioare, un asemenea act nu poate fi socotit 
ca un act de tutelă administrativă, ci ca un act 
administrativ de autoritate făcut cu călcarea 
legilor $i care act, potrivit textelor citate mai - 
sus, este atacabil cu acţiune în contencios.

In speţă, actul atacat în contencios de Ca
mera Agricolă Soroca, îl constitue decizia Mi
nisterului de Agricultură şi Domenii nr. 259. 
881 din 1932, prin care I. Beienaru a fost con
firmat ca funcţionar al Camerei de Agricultu
ră Soroca şi ordinele cu nr. 261.164 din 1932 
şi 262 din 1932, prin care ministerul dispune 
să se achite leafa lui B. de către Camera din 
Soroca.

Legea din 1930 prin care se desfiinţează 
consideratele agricole şi se institue camerele de 
agricultură ea institutiuni autonome, învestite 
cu personalitate iuridică, prevede în art, 110 
că funcţionarii actuali, stabili al consideratelor 
agricole cari se vor desfiinţa si cei ai camerilor 
de agricultură si ai uniunii, îşi păstrează drep
turile câştigate prin legile speciale si prin sta
tutul funcţionarilor, iar repartizarea lor la ca
merile de agricultură si uniune se va  face la 
cererea acestor institutiuni. Confirmarea lor se 
va face, după caz, prin decret regal sau deci- 
ziune ministerială, în urma propunerilor insti
tuţiilor respective. ! / .

Din cuprinsul acestei legi din 1930, nici 
un funcţionar din cei vizaţi de acest text nu 
poate fi repartizat sau confirmat de minister 
la vreo cameră de agricultură, dacă, în prea
labil, nia fost cerut de aceste institutiuni.

 ̂In speţă, nu se constată din decizia ata
cată cu recurs şi nici nu s’a pretins de părţi că 
repartizarea şi confirmarea, lui I. B. la Gamera 
Agricolă Soroca s’a făcut de minister în urma 
cererii numitei camere, aşa că. în asemenea 
caz, actul acesta al Ministerului de Agricultură 
fată de cameră este un act făcut cu călcarea 
dispozitiunilor art. 110 si deci nu poate consti
tui un act de tutelă administrativă, ci un act
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de autoritate ilegal, supus iactiunei în conten- cursul anului din creanţe lichidate sau reduse: 
cios. conform legilor de lichidare în vigoare, se scad-

Curtea de Apel hotărând tot astfel, n’a direct din beneficiul brutal întreprinderii ca 
violat niciun text de lege, când a respins obiec- şi cheltuielile si nu se mai amortizează prin 
tiunea referitoare la inadmisibilitatea actiunei fondul de rezervă pentru creanţe dubioase- 
în contencios, introdusă de autoritatea tute- creanţe conform art. 32 din legea contributiu- 
lară care e Camera de Agricultură Soroca, în nilor directe, fiindcă acest fond are menirea să. 
contra autorităţii superioare, adică în contra acopere numai eventualele pierderi din crante- 
Ministeruilui de Agricultură. - dubioase.

Dispozitiunile deciziunii icomisiunii cen- 
lualta Curtea de Casaţie şi Justiţie Secţia 11. trale fiscale, publicată în Mónit. Oficial nr. 125 

Decizia No. 650- 935. Preş. N. Stănilă cons. din 1934, exced cadrul legei si nu-si pot găsi-

Creanţe ale căror procente nu au fost plă
tite de debitori, nici încasate de creditori. Dacă 
se aplică art. 29 leg. contr. dir. Soluţie negati- 
vă.

Nu poate fi vorba de venit mobiliar supus 
impozitului decât, când venitul s’a realizat si 
încasat, deci a intrat realmente în patrimoniul 
contribuabilului. Impozitul privind venitul din 
procentele capitalurilor mobiliare se plătesc la 
dobinzile plătite, iar nu si la dobânzile cari nu 
au fost încă încasate de creditor, perceperea 
făcându-se pe cale de reţinere de -către debi
torii procentelor.

Art. 29 ,leg. contrib. dir. care prevede, că 
nu se va da curs cererii relative la creanţele ce ' 
fac obiectul impozitului pe venituri mobiliare, 
nu se aplică decât pentru creanţele ale căror 
procente au fost plătite de debitori si încasate 
de creditori, nu si pentru creanţele în care se 
stipulează procente, dar pe cari creditorii încă 
nu le-au realizat.

Aşa fiind si întrucât în speţă nu s’a sta
bilit si nici nu s’a pretins că veniturile au fost 
realizate de creditor urmează că potrivit con
sideraţiilor de mai sus, tribunalul a făcut o 
greşită aplicaţie a art. 29 leg. contr. dir. Casat 
cu trimitere.

Cuitea de Apel Bucui eşti, S. 11.
Deeiza No. 182—1935. Preşed. N. Georgian; preşed.

Pierderile efectiv suferite din creanţe li
chidate sau reduse conform legii de lichidare 
în vigoare se scad din venitul brut al întreprin
derii ca şi cheltuelile. Nu se amortizează prin 
fondul de rezervă pentru reante dubioase, Art. 
31 si 32 din legea contrib. directe si art. 73 din 
legea pentru lichidarea datoriilor din 1934.

Prin deciziunea cu nr. 696 din 1935 ata
cată cu recurs, Comisiunea de apel a admişi a- 
pelul fiscului şi a adăugat la beneficiul impo
zabil suma de lei 487.540 eşi a admis în parte 
apelul contribuabilei recurente, scăzând din 
beneficiul impozabil sumele de lei 25.000 o- 
norar de avocat şi 3000 lei cheltuieli de rechi
zite, ‘ stabilind beneficiul impozabil la suma de 
lei 605.540.

In conformitate cu dispozitiunile art. 31, 
din legea contributiunilor directe si cu paragra
ful 90 din instrucţiunile ministeriale de apli
carea acestei legi, pierderile efective suferite în

aplicatiunea fiindcă pierderile fiind efectiv su
ferite nu se mai amortizează prin fondul de 
rezervă pentru creanţe dubioase, ei se scade 
direct din beneficiul brut ca si cheltuielile în- 
treprinderei.

Comisiunea de apel, admiţând apelul fis
cului şi adăugând la beneficiul impozabil suma 
de lei 487.540, pierderile suferite efectiv din 
reducerea de creanţe conform art. 73 din le
gea pentru lichidarea datoriilor din 1 Aprilie 
1934, care sunt pierderi efective ce se scad din- 
beneficiul! brut, a viojat dispozitiunile art. 31 
din legea contributiunilor directe, paragraful' 
90 din instrucţiunile ministeriale de aplicarea 
acetsei legi şi art. 73 din legea pentru lichida
rea datoriilor din 1934 şi ca atare, deciziunea 
urmează a fi casată.

Curtea de Apel Cluj, Secţia II.
Dos. No. C. , Deciziunea chilă No. 349—1987"

Conversiune. După dispoziţiile art. 10 din. 
Legea lichidărei datoriilor din 1934, debitorii 
cari în declaraţiile lor făcute conform art. 7 si 
8 a omis cu rea credinţă o parte din activul lor,, 
vor pierde beneficiul legii.

Conform art. 3 în cuantumul creanţelor 
convertibile voi intra nu numai dobânzile de 

■2% socotite din 18 Dec. 1931, dar si cele ante
rioare acelei date, socotite pe baza legii sau a 
conyenţiunilor, adică dobânzile capitalizate şi 
deci prescripţia prev. de art. 1480 c. civ. austr. 
şi art. 3 din Leg. cametei din 1931 s’a suspen
dat până la data când creditorul are posibili
tatea să valideze creanţa, sa de dobânzi.

MOTIVE:

I. Sentinţa tribunalului ca instanţă de
apel atât reclamanta, cât si pârâtul au atacat-o 
cu recursuri în casare, reclamanta cerând ca
sarea sentinţei atacate si evocând fondul, ad
miterea actiunei în întregime, iar pârâtul a ce
rut casarea sentinţei atacate si evocând fondul, 
stabilirea, că capitalul redus conform art. 1 li
tera A, a, B, b, din legea pentru licnidarea da
toriilor agricole si urbană este suma de 10.925 
Lei. r

II. In ce priveşte recursul în casare aT. 
reclamantei:

Reclamanta învoacă ca motive de casare, 
că:

1. S’a violat art. 8 şi 36 din legea pentru: 
lichidarea datoriilor agricole si urbane.
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2. S?a violat art. 10 din legea acum amin-
.tită.

Asupra primului motiv de casare.
Având în vedere, că pârâtul este debitor 

.agricol proprietar de mai puţin 10 hectare, deci 
conform art. 8 din legea pentru lichidarea da
toriilor agricole si urbane pârâtul n ’a fost o- 
bligat să facă declaraţie de asanare, iar con-. 
form art. 36 din legea menţionată a fost obli- 
.gată să facă declaraţie de asanare. : .

Având în vedere, că pârâtul în declaraţia 
•de asanare nu declară, că el să fie considerat 
•ca debitor urban sau debitor agricol.

Având în vedere, că pârâtul în declaraţia 
sa de asanare n’a renunţat în mod expres la 
beneficiul capitolului I, al legii pentru lichida
rea datoriilor agricole şi urbane si că conform 
art. 74 din aceasta lege numai renunţarea fă
cută în mod expres sub imperiul legilor ante
rioare sunt valabile.

Tribunalul n’a violat art. 8 din legea con- 
versiunei din anul 1934, când a considerat pe 
pârât ca debitor agricol, deşi în declaraţia de 
asanare a invocat art. 36 combinat cu art. 8, 
-9 din legea de conversiune din 7 Apr. 1934.

Asupra celui de al doilea motiv de casare.
Având în vedere, că conform art. 10 din 

legea susmenţionată debitorul, care în decla
raţia lui făcută conform art. 7 si 8 a omis cu 
rea credinţă o parte din activul lui, va pierde 
beneficiul legii. v ■

Având în vedere, că nu este dovedit cu ni
mic, că pârâtul cu rea credinţă a omis o parte 

- din activul lui.
Tribunalul n’a violat art. 10 din legea de 

conversiune, când n’a constatat, că pârâtul ar 
fi pierdut beneficiul legii.

Astfel fiind, recursul în casare al recla
mantului este nefondat şi ca atare Curtea l-a 
respins.

III. In ce priveşte recursul în casare al 
pârâtului.

Pârâtul invoacă ca motiv de casare, că 
tribunalul a violat art. 1480 din Cod. civ. aus
triac, art. 6 din legea din 2 Aprilie 1931 ari. 
3 din legea pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane şi a comis un exces de putere şi 
o omisiune esenţială.

Având în vedere, că conform art. 3 din le
gea pentru lichidarea datoriilor agricole şi .ur
bane cvantumul fiecărei creanţe va fi cel exis
tent la data promulgărei acestei legi, inclusiv 
procentele încă datorite, calculate până la data 
de 18 Decemvrie 1931, pe baza legii sau a con- 
ventiunilor, cu respectarea legiuirilor asupra 

• cametei şi dela data aceasta, pe baza unui pro
cent simplu de 2 la sută pe an.

Având în vedere, că conform acestei dis- 
pozitiuni în „cvantumul creanţelor conversio- 
nale vor intra nu numai dobânzile de 2% soco
tite din 18 Decemvrie 1931, dar şi dobânzile 
anterioare datei de 18 Decemvrie 1931. socoti
te pe baza legii sau a conventiunilor adică do-' 
bânzile s’au capitalizat şi în consecinţă pres
cripţia dobânzilor capitalizate, prev. de art. 
1480 din Cod. civ. austr. si art. 3 din legea

contra cametei din 2 Aprilie 1931 s’a suspen
dat până la data, când creditorul are posibili
tatea de a validità creanţa sa do dobânzi.

Tribunalul n’a violat art. 1480 din Cod. 
civ. austr. art. 3 din legea contra cametei si n’a 
săvârşit un exces de putere sau o omisiune e- 
senţială, când dobânzile nu le-a considerat ca 
prescrise.

Astfel fiind si recursul pârâtiilui este ne- 
fondat şi ca atare Curtea l-a respins.

IV. Având în vedere, că atât recursul re
clamantei, cât si al pârâtei n’a avut succes: 
Curtea în senzul art. 543, 508 si 426 din Pc. a 
compensat între părţi cheltuielile de recurs.

NOTĂ. Legea lichidârei datoriilor agricole şi urbane 
din 1934 pune obligaţiunea debitorilor, cari voesc să be- 
bcfieieze de favorul legei convereiunei, să facă o declara
ţie lîntr’un anumit termen, în care să arate „exact“ ca ri' 
sunt datoriile contractate, cum îşi ce anume activ şi veni
turi posedă, iar legea prevede sancţiunea pierderei bene- ‘ 
ficiului asanărei datoriei în cazul când debitorul, cu rea 
credinţă, a omis o parte din activul său, or când ar arăta 
datorii fictive.

Este evident că facerea declaraţiunei de asanare este 
esenţială în operaţiunea convertirei datoriilor şi deci ce
rinţele pe care legea le pretinde ca declaraţia şă le întru
nească sunt de asemenea esenţiale, de unde urmează ca 
din faptul omisiunei dehitorului de a nu 'declara bunuri 
ce îi sunt cunoscute că-i aparţine, naşte împotrivă-i pre- 
zumţiunea de rea credinţăi, iDe aci concluzia, că odată ce 
s’a stabilit în fapt că datornicul n’a arătat în declaraţia- 
de asanare o parte din activ, lui îi revine sarcina să do
vedească buna credinţă, adică să înlăture prezumţia de 
rea credinţă ce apasă asupra lui şi prezumţia de rea cre
dinţă rezultă din două fapte precise şi anume din cunoş
tinţa debitorului de existenţa acelor bunuri ,în patrimoniul. 
său, cum şi din acela că a omis declararea lor.

înalta Curte de Casaţie a avut ocaziunea să se pro
nunţe în acest senz1) şi într’adevăr Curtea supremă cu 
drept cuvânt zice: „Având :în vedere căi debitorul trebue 
considerat de rea credinţă, când deşi ştie că şi alte- bu
nuri decât cele arătate în  declaraţia de asanare fac parte 
din activul său, totuşi nu le menţionează (în aceasta de
claraţie“ şi mai departe adaogă „că numai atunci jude
cătorii pot considera pe debitori de bună credinţă când 
din elementele de apreciere reeşind 'din probele cauzei îşi 
formează convingerea că acesta nu a declarat o parte din 
activ pentru că nu ştia că îi aparţine sau că printr’o scă
pare din vedere a omis să declare anumite bunuri“ .

In legătură cu aceasta, .Curtea de Casaţie, revenind, 
asupra unei jurisprudenţe. anterioare2), stabileşte că este 
fără interes împrejurarea, dacă creditorii sau patte din 
ei aveau cunoştinţă de existenţa bunurilor nede'clarate, 
or dacă averea declarată oferă creditorilor comlepc'ta în
destulare, deoarece instanţele judecătoreşti nu- au căde
rea să socotească şi să aprecieze dacă bunurile declarate 
de debitor constitue bază suficientă de plata creanţelor şi 
nici nu pot.să prejudece eventualitatea exisenţei viitoare 
a unui prejudiciu al creditorilor ale căror credinţe trebue 
să fie garantate cu totalitatea imobilelelor debitorului 
(arg. art. 17, 26, 27 Leg. as. 1934).

Socotesc că interpretarea recentă a înaltei Curţi pe

*) Pandecte S&pt. No. 21—‘1937, p. 486.
2) Pandecte Săpt. No. 28-28—1936, p. 504.
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care a dato art. 10 'din leg. lichid, din 1934 este exactă, 
fiindcă este conformă spirtului juridic al întregului sis
tem- ce stă la  baza op eraţi un ei conversiunei, între elemen
tele căreia este declaraţiunea patrimoniului oferit garan
ţie, de exactitatea căreia debitorul, ce trebue să fie de bu
na credinţă, răspunde prin sancţiunea pe care legea o 
prevede.

* ■ ! ■
Art. 3 din Legea datoriilor din 1934, prevede că pen

tru stabilirea cuantumului datoriilor existent la promul- 
'garea legei, să ia în vedere capitalul plus procentele încă 
datorite calculate până da data de 18 Decemvrie 1931 şi 
calculul se face pe baza legei sau a convenţiunilor, cu 
respectarea legei cametei lor şi dela aceasta din urmă 
dată procentul va fi de 2%.

Prin urmare pentru stabilirea cuantumului creanţei 
—■ capital şi procente—  are a se avea în vedere existenţa 
datoriei, adică dacă fie. capitalul sau o parte din el ori o 
parte din procente ,nu s’a stins prin vreun mod oarecare 
de stingerea datoriilor, între cari moduri este şi prescrip
ţia.

' Intr’adevăr art. 1480 C. C. A. prevede că anumite 
;prestaţiuni periodice se sting prin trecerea timpului de 3 
ani. Aşa dar dacă o creanţă, care ar consta în prestaţiuni 
periodice prescriptibile prin trecerea de 3 ani, în privinţa 
sumelor din trecut va putea fi socotite ca stinse cu oca- 
ziunea fixărei cuantumului datoriei convertibile prin in
vocarea prescripţiei ca mod de plată.

Din cuprinsul textului de lege invocat ca şi din art.
3 Legea cametei din art. 2, Aprilie 1931, nu reese vreo de
rogare dela regulele materiei preseripţiunei, aş.a după ■ 
cum pare că conchide Curtea prin deciziunea .1̂  care ne 
referim, şi anume când crede că prin art. 3 din Legea ca
metei s’ar fi creat un mod de suspendare a prescripţiei.

Din dispoziţiunile art. 1494 C. C. A. rezultă că pres
cripţia se suspendă numai în cazurile anumite prevăzute 

’ de lege şi din textul legei. se^vede că suspendarea pres
cripţiei are loc în favoarea persoanelor care se găsesc în- 
tr ’o anumită situaţie juridică din cauza incapacităţei lor: 
minori, interzişi etc. 1

Or prn citatele texte din legile de care'vorbim, nu 
s’a' făcut nicio derogare dela dreptul comun, nefăcându-se 

. nici o adăogare la cazurile de suspendarea prescripţiei,' 
aşa că concluzia Curţii, de care am vorbit mai sus, nu es
te riguros exactă.

AL. ULVIN IANU  
Preşedinte la Curtea de Apel Cluj

Comisinnea dti Apel fiscală a Judeţului Cluj 
. Decizia Nr. 320- 935. Preş. DI. G. Pnşcarlu. judec.

Activitatea unui arhitect de a construi clă
diri cu materialul furnizat de acesta constitue 
o operaţiune complexă. care deşi indivizibilă 

. din punct de vedere economic,'însă din punct 
de vedere juridic formează obiectul unui con
tract fnixt. Acest contract si sub aspectul fiscal 
trebue descompus în două contracte distincte: 
1. Contractul de întreprindere sau mandat, în
deplinit prin prestarea muncii profesioale de 
arhitect, al cărui venit este deci impozabil . ia 
cota de. 5%. prevăzută de art. 48 ai. 1 leaea 
contrib. directe —  si 2. contractul de vânzare 
a unui lucru viitor (clădirea constituită) pe 
care arhitectul s’a obliqat să-l confecţioneze.

cu materialul furnizat de dânsul. Furnizarea 
materialului cu scopul de a fi prelucrat si tran
sformat în  clădire, fiind potrivit art. 258 al, 2 * 
cod. corn. ard. un act obiectiv de comerţ, veni
tul realizat de arhitect prin acesta de al doilea 
contract, este impozabil la cota de 5% prevă
zută de art. 30 al. 2 teza ultimă leaea contrib. 
directe.

Asupra apelului făcut de contribuabilul , 
arhitect Eugeni Reich în contra procesului ver
bal de impunere Nr. 415 din 8 Mai 1935. prin . 
care a fost impus de Comisiunea anuală de 
impunere, pentru lucrările de constructiuni 
de clădiri ce a efectuat, cu mpozitul comercial 
prevăzut de art. 30 al. 1 legea eontributiunilor 
directe, considerându-se veniturile sale drept 
venituri comerciale si industriale;

Av ând în vedere actele cauzei si susţine
rile părţilor în instanţă.

Având în vedere, că prin motivele sale 
de apel contribuabilul susţine în esenţă că ve
niturile profesiunei sale de arhitect trebue su
puse impozitului prevăzut de art. 48 legea con
trib. directe, întrucât prdvin din exercitarea u- 
nei profesiuni libere;

Având în vedere că fiind constant în fapt, 
după cum rezultă din constatările primei ins
tanţe, coroborate cu însăsi recunoaşterile con
tribuabilului —  care arată în declaraţiunea sa 
pe anul 1935 că lucrează cu un capital de
300.000 lei —- cum că acesta face constructiu- 
nile luate în antrepriză cu materialul furnizat 
de dânsul, urmează a vedea în această situa,ti- 
une de fapt, ce încadrare juridică trebue dată 
veniturilor sale din punct de vedere al drep
tului comun si al legii contrib. directe;

Considerând că în cazul când un arhitect 
se mărgineşte numai la exercitarea profesiu
nei sale, care ootrivit art. 24 al regulamentului 
pentru aplicarea legii de înfiinţarea si organi
zarea corpului architectilor din 1932 constă în 
întocmirea ‘ proectelor de clădiri de orice na
tură si supravegherea lucrării acestor clădiri, , 
este evident că veniturile realizate nu pot fi 
considerate nici comerciale, nici industriale, ci 
venituri profesionale supuse impozitului pre
văzut de art. 48 legea contrib. directe;

Considerând însă că aunci când un arhi
tect depăşeşte sfera actelor profesiunii sale mai 
sus delimitate si în efectuarea unei construc
tiuni de clădire, furnizează celui ce l-a însărci
nat cu constructiunea —  si materialul necesar - 
clădirii, pe ciare îl prelucrează si transformă 
prin activitatea sa de liber profesionist ini con- 
strucţiune de clădiri, atunci suntem în fiata a 
două raporturi juridice creiate între arhitect si 
stăpânul lucrării si anume:

-- 1. Contractul de întreprindere (care în 
conceptiunea unei părţi din doctrină si iuris- 
prundentă se reduce la un simplu raport de 
madat dat de stăpânul lucrării arhitectului, te
ză juridică consacrată si de art. 20 lit. h. alin.
2 si art. 21 regulamentul legii arhitecţilor) prin 
care arhitectul în schimbul unui preţ global” 
sau determinat pe unitate prinfrun deviz, se-
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obligă a construi lucrarea pe baza cunoştinţe
lor sale technice, prin depunerea unei munci 
intelectuale (facerea planurilor, prepararea 
devizelor şi (supravegherea costructiei făcute 
pe baza acestora) ;

2. Contractul de furnizarea materialului 
necesar eonstructiunii clădirii, în scopul de a 
fi prelucrat si transformat în clădire, prevăzut 
de art. 258 alin. 2 C. Gom. ard., ca act obiectiv 
de comerţ;

Considerând că acest al doilea raport ju
ridic formează obiectul unei vânzării de lucru 
viitor, pe care arhitectul care i-a furnizat ma
teria, s’a obligat să-l confecţioneze:

Că prin urmare ne găsim în prezenta unui 
contract mixt, care se descompune în două 
contracte distincte, (contracul de întreprindere 
si acel al vânzării unui lucru viitor, ce trebue 
confecţionat) reunite în aceiaşi operaţiune e- 
conomică, constructiunea unei clădiri:

Că astfel fiind, contractul în care arhitec
tul procură materialul de construcţie este tot
odată b întreprindere si o vânzare si produce 
efectele combinate ale celor 2 contracte (Vezi 
Planiol-Rioert). ...Traité pratiaue de droit ci
vil francois Vil. XI. pag. 159— 160):

Că nu se poate susţine că datorită princi
piului că clădirea se incorporează terenului 
care este proprietatea celui ce a angajat pe 
•arhitect (superficios solo cedit), materialul 
furnizat si prelucrat de acesta din urmă devi
ne un accesoriu al solului, astfel că contrac
tul în discutiune având de obiect un imobil, po- 
trivt art. 262 c. com. ard. nu poate fi privit ca 
un act de comerţ nici în ce priveşte raportul 
juridic dintre arhitect si stăpânul lucrării, re
feritor la furnizarea materialului si transfor
marea lui în constructiune de clădire;

Că, în adevăr, în afară de faptul că art. 
262 c. com. ard. se referă la contractele care 
au de obiect imobilele în fiinţă în momentul 
contractării, deci invocarea lui nu are absolut 
nicio concludentă în cauză, dar în cazul unei 
constructiuni pe un teren aparţinând stăpâ
nului lucrării, nici nu se poate considera că 
solul constituie materia acestei constructiuni:

Că de altfel într’un contract de edificare 
în care arhitectul construeşte cu maerialul pro
curat de dânsul, pe lângă munca intelectuală 
depusă de acesta, intră ca elemente de formaţi
une a raportului juridic în mod exclusiv: a) 
furnizarea unor mărfuri si b) cu scopul de a 
fi vândute de către arhitect celeilalte părţi con
tractante, după ce au fost prelucrate în clădire, 
situatiune considerată de art. 258 alin. 2 c. 
com. ard. ca .act de comerţ: ea deci chestiunea 
incorporării clădirii terenului pe care a fost 
construit, este un element cu totul străin de 
contractul în discutiune si ca atare nu poate 
schimba întru nimic solutiunea cauzei:

Considerând că solutiunea adoptată de 
Gomisiune este cea indicată si de c. civ. aus
triac, care prin art. 1159. dispune că ..dacă cu 
contractul de lucrare se împreună si alte pacte 

- accesorii, vor fi aplicabile normele legale pro-

prii fiecăruia din ele“ ; că prin urmare în con
tractul menţionat, se vor aplica dispozitiunile 
legii contrib. directe privitoare la raportul de 
întreprindere, precum şi acelea privitoare de 
furnizarea materialului, cu scopul de a fi 
transformate în clădire, raport juridic care 
cum am văzut constitue vânzarea unui lucru 
viitor;

Că mai mult încă, art. 1158 c. civ. austr. 
este şi mai categoric, atunci când referindu-se 
în mod generic la comenzile de lucrări (locatio 
operis faciendi) cum este şi constructiunea de 
clădire, prevede că „în cazul când materialul 
l-a dat lucrătorul, atunci se presupune contrac
tul de vânzare“ ;

Considerând, că această solutiune o indi
că şi Comisiunea Centrală, atunui când prin 
deciziunea interpretativă a art. 30 legea contri- 
butiunilor directe publicată în M. O. No. 47—  
1926, dispune că „întreprinderile care au de 
scop constructiuni de clădiri şi alte asemenea, 
se asimilează întreprinderilor industriale şi 
deci dacă au de scop exclusiv aceste opera
ţiuni, se pun la impozitul cu cota de 7 %; ori 
termenul de ,,întreprindere“  fiind general, a- 
dică referindu-se şi la persoane fizice şi la a- 
sociatiuni, întrucât desemnează operaţiunea în 
sine, iar nu persoana ce o face, deciziunea ci
tată a Comisiunii Centrale trebue aplicată şi la 
activitatea de constructiuni de clădiri a arhi
tectului care construeşte cu materialul furni
zat de dânsul;

Că menţionata solutiune este si în spiritul 
legii corpului arhitecţilor din 1932 care prin 
regulamentul său, după cum am arătat mai 
sus, limitează activitatea acestuia la munca in
telectuală de a întocmi proiecte de clădiri şi a 
supraveghea lucrarea lor; prin art. 20, lit. e, 
opreşte pe arhitect de a fi în acelas timp antre
prenorul lucrărilor pentru care a întocmit el 
însuşi planurile; prin art. 20, lit. h, alin. 2, 
stabileşte că arhitectul are drept numai la ono
rariul datorit de client pentru prestarea mun
cii sale intelectuale, fiind excluse orice alte 
câştiguri cu caracter comercial, ca benefecieri 
în lucrări de antrepriză, comisioane si remize 
din partea furnizorilor etc., care ar putea iz
vorî din exercitarea mandatului ce i-a fost în
credinţat; în fine prin art. 37 menţionatul re
gulament dispune ca măsură itranzitorie, că 
arhitecţii care pe lânaă profesiunea de arhi
tect, vor voi să exercite şi pe aceia de antre
prenor, nu vor putea face aceasta decât cu au
torizaţia specială a corpului, autorizatiune ca
re nu va putea fi dată decât pe timp limitat;

Că deci însuşi legea şi regulamentul cor
pului arhitecţilor, consideră comercială activi
tatea unui arhitect care pe lângă exercitarea 
profesiunii sale, furnizează si materialul, fă
când distincţia între cele 2 operaţiuni, cea in
telectuală care se limitează la activitatea pro
fesională de arhitect şi cea comercială de a 
furniza materialul eonstructiunii şi declară in
compatibile cele două activităţi în persoana 
arhitectului;
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Considerând că solutiunea dată o deter- 
mniă în afară de principiile strict iuridice pri
vitoare la materie, mai sus discutate, si princi
piile economico-iuridice, care consideră drept 
activitate comercială sau industrială aceia la 
care munca conlucrează cu capitalul (Vezi si 
§ 79 al instrucţiunilor la legea contrib. direc
te) ; ori, un arhitect care construeşte clădiri cu 
materialul furnizat de dânsul, foloseşte pe lân
gă munca intelectuală depusă si capitalul în
vestit în cumpărarea materialului si întrucât 
prelucrează acest material, transformându-1 
în constructiune, face nrin aceasta un act de 
industrie; '

Că solutiunea procesului este deasemenea 
§i echitabilă, determinând conform legii si re
gulamentului corpului de arhitecţi două cate
gorii de arhitecţi, aceia care se rezumă numai 
la exercitarea profesiunii lor de arhitect, având 
o activitate pur intelectuală de a întocmi pro
iectele de clădiri si a supraveghea lucrarea lor 
şi aceia care face si acte de industrie, prin fur
nizarea si prelucrarea materialului de clădit; 
că această solutiune este şi conformă cu reali
tăţile economice, căci dacă în trecut jurispru- 
denţa în scopul încuraiării constructiunilor de 
clădiri, a putut să considere aceste întreprin
deri ca necomerciale, în prezent când majori
tatea capitalurilor sunt absorbite de construc- 
tiunile de clădiri, această activitate are un pro
nunţat caracter industrial si ca atare fiscul tre- 
bue să între în drepturile sale;

Considerând, că pentru toate aceste mo
tive, întrucât se constată în fapt, că apelantul 
arhitect Reich a făcut lucrările de construc- 
ţiuni de clădiri cu materialul furnizat de dân
sul, pentru cumpărarea căruia chiar apelantul 
recunoaşte în declaratiunea sa pe anul 1935 
că a învestit un capital de 300.000 lei şi fată 
de împrejurraea că deriziunea. Comisiunei 
Centrale menţionată consideră această activi
tate ca exclusiv industrială, urmează a aplica 
în cauză, pentru impunerea apelantului, atât 
cota de 5% prevăzută de art. 48 al. 1 legea 
contrib. directe pentru venitul realizat din ac
tivitatea exclusiv profesională de arhitect, cât 
şi cota de 7% prevăzută de art. 30, al. 2, teza 
ultimă legea contrib. directe pentru activitatea 
industrială a apelantului constând în furniza
rea materialului necesar constructiunii cu sco
pul de a fi prelucrat si transformat în clădire;

Considerând că fată de împrejurarea ca 
apelantul Reich nu are registre în ce priveşte 
activitatea sa industrială si nici în declaratiu
nea sa nu a prezentat datele necesare stabilirii 
veniturilor în sensul prevederilor art. 95, Leg. 
contr. dir., cum sunt numărul si valoarea clă
dirilor construite, cantitatea si valoarea mate
rialului furnizat, câştigul realizat la fiecare din 
clădiri, devizele pe baza cărora a făcut cons- 
tructiunile etc. Comisiunea este în drept a; sta
bili aceste venituri prin apreciere, în conf. cu 
art. 39 pct. 2, lit. b, în comparaţie cu alţi con
tribuabili de aceiaşi categorie şi importantă si 
anume cu firma R. si A.;

Ardealul Juridic--

Că comisiunea stabilind veniturile apelan
tului la suma de 400.000 Lei, în vedere că cele 
două raporturi juridice distincte făcute cu. 
clienţii săi: raportul de antrepriză si cel de fur
nizarea materialului necesar clădirilor pentru, 
a fi prelucrat si transformat în constructiuni,, 
se reunesc în aceiaşi operaţiune economică in
divizibilă; actul de edificare, urmează a apli
ca cotele de 5 % pentru activitatea de profesio
nist liber şi de 7 % pentru actele siale de indus
trie la fiecare din cele două jumătăţi ale sumei 
de 400.000 Lei, adică suma de 200.ooo Lei să 
fie impusă cu cota de 5% si suma de 200.000 
Lei cu cota de 7%.

Că deci pentru toate cele arătate urmează 
a admite în parte apelul contribuabilului..

România Cartea de Apel Clnj Secţia l-a
Doeizla No. 541 — 936. Preşed. I. Manescu preşed.

Fond stabilit în fapt că contribuabilul a- 
executat atât profesiunea de arhitect si aceea 
de anreprenor, iar aceste două activităţi fiind 
distincte urmează a fi impus cu cota pentru 
profesionist precum si la impozitul comercial..

MOTIVE,

In contra deciziunei Comisiunei de apel. 
pentru aşezarea contributiuniilor directe a iud. 

-Cluj No. 1943/a din 4 Sept. 1935. au înaintat 
recurs în termen reprezentantul Statului ce
rând casarea aceleia pentru violare de lege si 
exces de putere în baza motivelor din actul de 
recurs pe cari le-a susţinut si oral în instanţă, 
a mai cerut respingerea recursului contribua
bilului ca nefondat.

Apoi contribuabilul cerând casarea deci
ziunei recurate pentru 1, exces de putere si 
violarea art. 30 al. 2. si 48 al. 1 din legea con- 
tributiunilor directe, pentru că a fost impus ca 
profesionist si întreprindere industrială cu co
ta de 5% si 7% în loc de a fi calificate numai 
profesionist si impus cu cota de 5%.

2. pentru exces de putere si violare a art. 
48 al. 2 din legea C. D. fiindcă nu s’a conside
rat venitul din constructiuni de clădiri ca im
pozabil conform art. 48 al. 2 din legea C. D.

3. pentru violarea art. 30 tal. 5 si 74 al. 9 
din legea C. D. fiind că nu a fost trimis spre 
clasificare Comisiunei de clasificare pentru 
activitatea considerată industrială.

4. pentru exces de putere si violarea art. 
50 şi 52 din legea C. D. fiind impus după un 
venit de 160.000 Lei cu toate că Comisiunea de 
impunere a stabilit si recunoscut venit net nu
mai de 68.900 Lei a mai cerut respingerea re
cursului fiscului ca nefondat.

Curtea deliberând asupra recursurilor 
prezente: ,

Având în vedere că Statul se plânge că 
greşit Comisiunea de apel a impus ne contri
buabil cu cota deosebită după venitul profe
sional şi cel comercial cu întreg venitul urma 
să fie impus cu cota dună impozitul comercial.

Iar contribuabilul susţine că venitul său-
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poate fi impus numai după cota prevăzuta 
„pentru venitul profesional. _

Având în vedere că Comisiunea de apel a 
.stabilit în fapt că contribuabilul a efeptuit 
două categorii de lucrări, deosebite, una de ar
hitect profesionist, prin aceia că a făcut pla
nuri şi devize pentru edificări de case şi con- 
.trolul acelor edificări şi pentru aceste lucrări 
a fost considerat de profesionist şi a fost impus 
cu cota prevăzută pentru profesionişti; si alta 
de antreprenor, prin aceia că a făcut lucrări 
constructiuni de clădiri la cari a furnizat si 
materialul brut si Pe acesta l’a prelucrat în ca
se şi că această stabilire a fost legal făcută în 
baza datelor produse de contribuabil.

Având în vedere că aceste două activităţi 
sunt cu totul distincte una de alta si atu carac
ter deosebit, una de arhitect este profesională 
şi intelectuală urmând a fi impusă cu cota 
pentru profesionişti şi alta de întreprinzător, 
cu caracter comercial-industrial care este im
pusă cu cota pentru industriaşi.

Dar considerând că Contribuabilul nu a 
condus registre spre a se putea stabili mai pre
cis ce venituri a realizat după fiecare lucrări 
în parte, comisiunea de apel legal a procedat 
când a stabilit venitul net impozabil, conform 
art. 39 pct. 2. litera b. din legea contribuiiuni- 
lor directe prin apreciere si comparaţie cu un 
alt contribuabil si în lipsa de date precise, tot 
prin apreciere a stabilit si proportiunea pro- 

' centuală între cele două categorii de venituri 
profesional si industrial, ori stabilirea de fapt 
şi aprecierile fiind făcute în mod legal si con
form textelor invocate de comisiune, acelea 
scape de controlul instantéi de recurs, că asa 
fiind recursul Statului si motivul 1 si 2 din 
procesul contribuabilului sunt nefondate.

Având în vedere că al. 3 motiv de recurs 
cu privire la clasificarea activităţii sale indus
triale, a fost susţinut, numai în recurs si nu a 
fost discutat si susţinut în apel în fata comi- 
siunei de apel ca instanţă de fond. azi în ins
tanţa de recurs nu poate fi admis si în urmare 
a trebuit să fie respins oa inadmisibil.

Având în vedere că al 4 motiv de recurs 
al contribuabilului în fapt este inexact pentru 
că nici comisiunea de impunere si nici cea de 
apel, nu au stabilit si nici nu au recunoscut ve
nitul net impozabil în suma de 68.900 Lei, ci 
comisiunea de impunere a arătat numai susţi
nerea contribuabilului din tabloul prezentat, 
dar venitul impozabil l-a stabilit în 200.000 
Lei, pentru care fapt a înaintat contribuabilul 
apel, —• iar comisiunea de apel încă nu a ac
ceptat venitul susţinut de contribuabil, ci l-a 
stabilit prin apreciere la 160.000 lei.

Pentru motivele arătate Curtea a respins 
r. ambele recursuri ca nefondate.

R E C E N Z II
CONTRIBUTIUNI LA REALITĂŢILE 

SCOLII ISTORICE.

A apărut sub titul „Agricultura ţărănească în Ar
deal“ de Dl Octavian Prie, o mică carte, pe atât de pre
ţioasă însă ca conţinut. Autorul cu o competenţă deose
bită, dat fiind vasta sa experienţă în studiul problemelor 
ţărăneşti, schiţându-ne agricultura satelor comasate şi 
necomasate, argumentând cu multă logică avantajele cul
turii în „trei hotare", ne .demonstrează, că se impune ca 
o consecinţă sistemul trienali şi pentru viitor. Sistem care 
singur se poate concilia cu exigenţele şi. posibilităţile ţă
ranului român din Ardeal.

Hotarul satului fiind împărţit în trei părţi, fiecare 
îşi are cultura sa stabilită în prealabil, continuându-se 
alternativ între ogor, porumb şi grâu după principiul ro
taţiei şi exclusiv ceeace impune rotaţia, deşi fiecare, hotar 
aparţine la diferiţi proprietari. Aceasta este cultura trie
nală.

Atenţia noastră este reţinută însă sub aspectul ei 
juridic. •.

Umanismul francez exprimat prin marea sa revolu
ţie şi isvorât din individualism şi raţionalism a dat naş
tere în literatura juridică in ce prveşte1 originea şi carac
terul dreptului unei concepţii raţionaliste. Concepţie re
zumată în aceea, că dreptul este exclusiv creaţiunea ra
ţiunii, exclusiv aceasta erează şi modifică dreptul.

Drept consecinţă, s ’a pus principiul codificării, ne- 
glijându-se trecutul cu vechile sale obiceiuri. S ’a dat ast
fel expresie în drept principiului iacobin al revoluţiei 
franceze, de a distruge tradiţiile pentru a alimenta desi- 
deratul utopic că .se poate crea conform raţiunii prin lege 
cel mai bun drept posibil, abrogând obiceiurile trecutului.

Ca reacţiune s’a .născut în mod firesc celebra şcoală 
istorică germană, în frunte cu întemeietorul ei Frederic 
Ca,rol de Savigny, cel mai strălucit jurisconsult al sec. 
19-a.

In luptă a ieşit învingătoare şcoala istorică, argu
mentând prin metoda (pozitivismului, că principiile sale 
nu sunt speculaţiuni, ci realităţi verificate de .practica zil
nică. /

Susţinem deci că dreptul nu este o creaţiune a ra
ţiunii, deoarece fiind produsul une.i anumite societăţi, 
condiţionat. în evoluţia lui de toţi factorii istorici din via
ţa îndelungată al acelei societăţi, — este un produs isto
ric1). Neputându-.se improviza după plac, fiindcă spiritul 
colectiv este personificat, este o entitate suverană. Aceas
tă conştiinţă colectivă este cauza efficiens a dreptului, 
iar în continuare dându-i vitalitate îl fereşte de desuetu
dine, fie ca drept consuetudinar fie ca lege. Două mani- 
festaţiuni, însă cu aceeaş autoritate, fiind expresia^ ace- 
leeaş conştiinţe • colective putându-se abroga reciproc.

Lucrarea ce adnotăm este o contribuţie importantă 
la aceste realităţi. Şi iată dece. '

In conflictul angajat între locuitorii satelor, spune 
autorul, a intervenit energic majoritatea. „Nu putem în
gădui ca o seamă de oameni să se pună 'deacurmezişul o- 
biceiurilor noastre de veacuri, fiindcă lucrarea pămân
tului în trei hotare este tot atât de veche! pe cât de vechi 
este satul şi cea mai mulţumitoare pentru noi în toate 
împrejurările. Precum am vegheat în trecut asupra orân- 
duelilor noastre » dovedite ca bune, nu vom admite nici pe

l ) Cf. I. C. Cătuneanu, Curs elementar 'de drept ro
mân, ed. III, pag. 123.
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Viitor ca cineva să iasă din porunca satului şi să-şi cul
tive pământul cum vrea“2).

Acest conflict rezumat în tendinţa unora de a încăl
ca cultura trienală, s ’a terminat prin biruinţa majorită
ţii, pentrucă în realitate ne găisim în faţa unei încercări 
de încălcare a unei adevărate norme ide- drept obişnuelnic.

-Drept consuetudinar concretizat în cultura trienală 
respectiv în proMbiţiunea de a proceda altfel şi care a 
luat naştere încet şi pe nesimţite prin exerciţiul îndelun
gat al acestei culturi, ca un inveţitârata consuetudo, — 
veche ca satul şi susţinută ide conştiinţa -colectivă mani
festată în porunca satului — . opinio necessitatis, — că a- 
ceasta este formula cea mai satisfăcătoare trebuind să 
i se conformeze toţi.

Acest drept consuetudinar reglementează nu numai 
sistemul de cultivare a  pământului, ci în temeiul proprie
tăţii comune şi folosinţa comună a pădurilor şi păşunilor 
„conform obiceiului sătesc căruia toţi sunt datori să’ se 
supună“.

Drept ^consuetudinar determinând un admirabil e- 
xemplu de solidaritate în viaţa satelor noastre, în virtutea 
căruia contribuie toţi la lucrările de interes obştesc, la  
reglementarea văilor, repararea podurilor etc.

Drept -consuetudinar autoritar pe care nici iobăgia, 
care deşi aservind complect pe săteni, marilor proprietari 
n’a putut desfiinţa cultura tradiţională a culturei trie
nale aşa cum s’a făcut din vechime.

Autoritate isvorâtă din .conştiinţa colectivă şi care 
a reacţionat prin sânge în  decursul timpului în contra 
legilor de comasare maghiare puse în aplicare în jumăta
tea 'doua a sec. 19-a.

J»egi -de-comasare, cari meglijând -dreptul consuetu
dinar al culturii tradiţionale, fiind inspirate de interese 
streine, neglijând realităţile isvorâte din necesitatea sa
telor româneşti, — au fost impuse cu silnicie şi numai la 
aparenţă.

Conştiinţa colectivă pe care autorul o rezumă, de o 
parte în noţiunea entităţii suverane a poruncii de obşte 
a satului, iar în altă parte o defineşte atât de judicios 
vorbind de avantajele satelor necomasate: „Dar folosul

2) Fragmentele în ghilimele sunt citate din lucrarea 
autorului.

cel mare al. satului necomasat îl constituie spiritul de., 
solidaritate -şi conştiinţă .cetăţenească, care pătrunde pe 
fiecare plUgar, că hotarul e  al tuturor pe care are datoria . 
fiecare să-l apere şi să-l îngrijească în înregime, ca să. 
aducă folos pentru toţi“. . .. .................

Dreptul consuetudinar al culturei trienale având de 
isv-or acest spirit popular a rezistat legilor de comasare, 
cari create în mod arbitrar au fost iipsite de vitalitate, 
neputând abroga efectiv şi definitiv sistemul trienal, au. 
aşteptat ineficace desuetudinea. Desuetudine însoţită d e . 
încercări tot mai energice de a reface hotarul trienal. In- • 
cercări încoronate de succes prin legile noastre d e , refor- - 
mă agrară^ cari fiind pe de o parte isvorâte din anacro
nismul marilor latifundii, iar pe de alta fiind expresia, 
recompensei celor ce s ’au jertfit pe câmpul de onoare, — - 
în Ardeal, spune - autorul, reprezintă şi restabilirea şi în
tărirea satelor în -străvechile lor întocmiri.

Aceste realităţi au fost însă neglijate de noua lege - 
a agriculturii din Martie 1937 şi cu atât mai puţin s’a . 
contribuit, ca satele să fie  întărite pe poziţiile lor secu
lare.

Legea ne socoteşte, „că fiecare sat prezintă o unita
te economică cu un patrimoniu de a se sprijini reciproc,, 
a se apăra şi ocroti -sub puterea obiceiului pământului, 
peste care nu se poate trece“. „Satul românesc î-n vechile* 
şi fericitele sale -întocmiri, răsărite din nevoile obştei care
le-a apărat cu dârzenia omului peste care au trecut atâ-- 
tea vifore“.

-Pentru aceste realităţi am remarcat lucrarea ce ad
notăm şi credem, că de ele trebuie să ţină neapărat soco
teală un .stat -de drept. Că dreptul independent de forma-., 
lui de manifestare -este un produs a l conştiinţii colective.. 
Că -dreptul scris sub f-orma legii trebuie să meargă, pe- 
urmele dreptului obişnueln ic— învestirea legislativă ne- 
având decât semnificaţia unui avertisment pentru mino
ritatea desidentă.

Realităţi de care trebuie să ţinem socoteală pentru 
ca să elaborăm legi, cari astfel asigurând coexistenţa şi 
cooperarea membrilor -să aibă vitalitate.

Dr. T IRERIU  RUSII- 
advocat
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